

## 2020-2021 学年江苏省南通市如皋市高一（上）暑假段考语文试卷

### 一、语言积累与运用

1. (3分) 下列各句中加点成语的使用，全部正确的一组是 ( )

①李鸿章主张大清国参与世界商品经济往来，利用双边贸易富强自己，制约别人，这样的认识在当时可谓空谷足音。

②日本与中国有绕不开历史恩怨，又不能从日美同盟中脱身。它可以羡慕的对象是印度，因为印度能够做到在中美之间左支右绌。

③许多学者质疑蔣相如“完璧归赵”的具体做法，如名明人王世贞就认为蔣相如是个冒险主义者，其成功不足为训，实乃“天曲全之”。

④为弘扬传统文化，丰富师生课余时间，元旦期间，学校团委举办首届校园书画展，师生舞文弄墨，共度美好时光。

⑤受强冷空气影响，黑龙江多地降雪，气温持续下降，空中喷温水秒变冰雾，地面倒水瞬间结冰，人们在室内座位上坐了半天，仍然觉得席不暇暖，冰凉透骨。

⑥以每个人分发一百元钱然后遣散的方式来应付民工集中追索欠款，这种作为只能是扬汤止沸，对解决问题毫无帮助。

A. ①④⑥      B. ②③⑤      C. ①③⑥      D. ③④⑥

2. (3分) 下列句子中，对运用的修辞手法解说错误的一项是 ( )

A. 红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。 - - “五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸”运用了夸张的修辞手法，突出了红军对困难的蔑视，表现了红军的顽强与豪迈

B. 那河畔的金柳，是夕阳中的新娘；波光里的艳影，在我的心头荡漾。 - - “那河畔的金柳，是夕阳中的新娘”运用了比喻的修辞手法，把柳树比作美丽、娇柔的新娘

C. 想到这里，他的忧愁已经漫过终南山，弥漫天下了。 - - 此句运用了比拟的修辞手法，表现出杜甫深深的愁苦和忧国忧民的情怀

D. 只听得“啪”一声响，刚洗好的瓷盘掉在地上碎成几块，母亲急忙说：“碎碎平安！” - - “碎碎平安”运用了借代的修辞手法，表明人们期望岁岁平安，以图吉利

3. (3分) 下列各句中，标点符号使用正确的一句是 ( )

A. 她认真看过这些信后，郑重地转给了有关部门，不知道有关部门收到这些信后作何感想？能不能像影片中那位女法官那样秉公断案，尽快解决问题？

B. 以前可能因为年龄小，不知道珍惜时间，现在我才体会到“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”

这句话的真正含义。

C. 每当疼痛发作，他就采用自己的“压迫止痛法”——用茶壶盖、烟嘴、玻璃球、牙刷把…顶住疼痛部位。

D. “真不是和你说着玩儿，”洪民一本正经地说，“如果你能出山，咱们一起想办法，这事准能完成”。

4. (3分) 下列句子中没有语病的一句是 ( )

A. 在这部对话式作品中，作者阐明了对尊重生命、敬畏自然、坚持信仰、爱憎分明等被现代性所遮蔽的人类理想精神的张扬。

B. 一般人常常忽略的生活小事，作者却能够慧眼独具，将之信手拈来，寻找其叙述的价值，成为小说的有机组成部分。

C. 过于重视教育功能，文学作品会出现理性捆绑感性，思想大于形象，甚至全无艺术性，变成干巴巴说教的现象。

D. 批评学生首先要弄清事情的前因后果，否则批评过头或无端发泄愤怒，很可能造成对毫不知情或偶有小错的人受到伤害。

5. (7分) 根据课文内容填空。

(1)《沁园春·长沙》点明了时间、地点和特定的环境的诗句：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(2)《沁园春·长沙》旧地重游，引发对往昔生活的回忆的诗句：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(3)《荆轲刺秦王》荆轲在告别时所吟唱的诗句：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

## 二、现代文阅读

6. (12分) 阅读下面的文字，完成各小题。

### 23年圆梦，福建晋江水流进金门

本报讯（记者刘益清吴洪刘深魁）“来水了！来水了！”5日上午，随着来自福建晋江、穿越约28公里陆海输水管道的碧水，在金门田埔水库喷涌而入，3000多名围观的当地民众欢呼雀跃。

“金门缺水的历史一去不复返了，这是金门发展史上的一件大喜事！”专程赶到晋江龙湖观摩通水现场会的台中市金门同乡会理事长蔡少雄，兴奋之情溢于言表。

上午10点，晋江龙湖岸边的通水现场。随着与会领导、嘉宾共同按下启动按钮，一股股源自泉州母亲河晋江的清澈水流，经过龙湖南岸晋金供水公司泵站机组加压抽水，源源不断流向通往金门岛的陆海输水管道。2分钟后，这股清水流入金门田埔水库，宣告晋江水成功直供金门。

这是一个历史性的时刻！

金门与晋江，隔围头湾相望，最近处仅5.6海里。长期受困于资源性缺水的金门民众，深怀从大陆引